

GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1:30 P., Fél évre 2:60 P., Egész évre 5:20 P.

Befizetések postacsekkben:

„Hungária-nyomda Gyoma” csekkszám: 18.280.

Lapzárta csütörtök este 6 óra.

Megjelenik minden szombaton reggel.

Feladós szerkesztő: WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„HUNGÁRIA” KÖNYVNYOMDA

Gyoma, Kossuth Lajos utca 64.

Telefon: 22.

Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 20 fillér. Ötszori hirdetésnél 10 százalék, tizszerinél 15 százalék, 1 negyedévi hirdetésnél 20 százalék és félevesi hirdetés esetén 25 százalék kedvezményt adunk.

Húsvéthétfőn megalakult a

„HOMBÁR” Gyomai Mezőgazdák Tárháza és Értékesítő Szövetkezet

A szövetkezet célja: a gazdák mezőgazdasági terményeinek gyűjtése, osztályozása, raktározása, márkázása és a terményeknek saját számlára vagy bizományi alapon való értékesítése, a beraktározott terményekre előlegek nyújtása, valamint a gazdák mindennemű szükségleteinek beszerzése

Húsvéthétfő délután 28 gyomai gazda öntudatos elhatározással és célkitűzéssel, a gazdasági helyzet komolyságához mért ünnepegyességével megalakította a „HOMBÁR” Gyomai Mezőgazdák Tárháza és Értékesítő Szövetkezetet.

Az alakuló gyűlés az igazgatóságba beválasztotta: Arany Lajos, Kovács G. Lajos, G. Nagy László, id. Oláh Lajos, Papp Zsigmond, Wagner József és Wagner Márton tagokat, a felügyelő-bizottságba: Bay József, Farkas Gábor, Kocsis Gábor, Seprenyi Lajos és ifj. Wagner Ádámot választotta be.

A szövetkezet célkitűzésében elsőrendű gazdaérdekek állnak. A gabona tárolása, a tárolt gabonára előleg, illetőleg kölcsön nyújtása, valamint a gabona értékesítése mind-mind a szívéhez és a zsebéhez legközelebb álló érdeke és érdeke gazdáinknak.

Ezeknek a nagyfontosságú gazdakérdéseknek szolgáló szervezet létesített a szövetkezet 33 alakuló gazdája, akik a maguk közül megválasztott igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagokkal akarják kiépíteni a szövetkezet munkakörét, amelyben azok a többi gyomai gazdák is, akik

még most bizalmatlanok az új szövetkezettel szemben, mielőbb meglássák, hogy minden gyomai gazdának egy táborban, egy szövetkezetben van a helye.

Megérthető, ha annyi csalódás után sokan tartózkodnak mindenféle újfajta vagy régimódi szövetkezéstől. A pénzkérdés is megérthető ma. Tehát ne úgy kezeljük a szövetkezet dolgát, hogy a belülről a kívülállókra, a kintlévők meg a belülről hargadjanak, vagy ellenséget lássanak egymásban. Azaz is kár időt fecsérelni és a nyelvet köszörölni, hogy kinek mennyi hasznot jelent a szövetkezet, vagy ki milyen előkelő fiztséget kapott abban.

Ebből a szövetkezetből csak a gazdáknak szabad hasznuknak lenni. Aki valamilyen munkát végez a szövetkezet működésében, az megkapja a maga szerény díjazását, de ha haszon lesz, az a gazdáké lesz, még azoké is, akik most még nem tagjai a szövetkezetnek, mert kétségtelen, talán nem is sok idő múlva, Gyoma minden gazdája ráeszmél majd, hogy csakis egy közös szerv, egy gazdaszövetkezet képes a gazdálkodással foglalkozók anyagi érdekeit megvédeni.

A gyomai gazdáknak szövetkezeti fáját elültettük. Jó talajba ültettünk. Régióta bevált és most különösen időszerű is a fa-fajta, amit elültettünk.

Könyvekből és az életből is ismerjük azokat a kártevőket, amelyek lépten-nyomon veszélyeztetik ennek a „szövetkezet-fának” az életét, megerősödését. Számot vetettünk, hogy ezekkel a faragókkal erős harcot kell vívni, ha mi akarunk győztesek maradni. Nem félünk. Ezek ellen, a faragók ellen a leghatásosabb ellenszer a „becsület.” A becsületesség permetlevéből egy cseppnyi is elég, hogy a kártevő elpusztuljon.

S ha majd kiterébélyesedik a gyomai gazdák szövetkezete s ha gazdáink maguk is hatékonyan szólhatnak bele a terményeik értékesítésébe s ha már nem kell bizonyítani, hogy igenis van szükség gazdaszövetkezetre, akkor egészen biztosan egy jobb világ köszönt ránk az egész községben, mert ha a gazdáink jólétben lesznek, akkor az iparosaink, a kereskedőink és a munkásainknak is lesz munkaalkalmuk és keresetük.

Ezért szövetkezettünk.

Dülő utakról

Vége megkezdődött a községi kezelés alatt álló földutaink javítása. A hepe-hupás, járhatatlan utjaink egyengetés, föltöltés által legalább járhatóbbá válnak. Csodálatos, ez akkor jutott az illetékesek eszébe, amikor már azok teljesen járhatatlanok voltak. Ugyilászik utjaink gondozása, javítása nem nagy szerepet játszik az illetékes hatóság előtt. Holott minékünk, gazdálkodó embereknek ez szinte létkérdés.

Hogy milyen kevés szerepe van a földutaink javításának, legkirivóbb példája ennek a gyomai határ földjét keresztlétszélű dülő utak. Ezeknek gondozása teljesen ismeretlen. Milyen állapotban vannak ezek a téli hóolvadás és a tavaszi esőzések beállta után: nem sár, hanem némelyhelyi, kivált a szikes, tarka földű talajon valóóságos víztenger alatt állanak. Tessék ezen elképzelni a közlekedést, gyalog és kocsival. Tessék elképzelni a mindennap hazajárni kénytelen tanyasi iskolás gyermekek helyzetét, akik sokszor nem csintalan-ságból, de kényszerűségből kénytelenek egész nap vizes, átázott lábbeliben lenni az iskolában.

És milyen visszatetszést szült az a nép lelkében, amikor szigorú büntetés terhe alatt kötelezővé lették a trágya kihordásai, a község belterületéről, ezzel szembe pedig az utak javítására semmi gondot nem fordítottak. Valóságos állatkínzás számba megy a terhes szekér húzása az összevágott, gidres-gödörös földutakon. És ma, amikor törvényeink tiltják, sőt szigorúan büntetik az állatkínzást, kérem: ki felelős ezért?

Azt hiszem, befogja látni az illetékes hatóság, hogy földutaink koralavaszi javítása a legelső, legfontosabb munkálatok közé tartozik.

De kérem az illetékeseket, ne csak a nagyobb, forgalmasabb utvonalak javítását tartásák szemelőtt, hanem a dülő utakét is.

A rászorult helyeken föltés-

sel, vagy oholépen szükséges, csatornázással sokat lehetne javítani az utak elhanyagolt állapotán. És hozzá nem is olyan sok anyagi áldozatba kerülne.

A dűlő utak javítását inségmunka keretében is keresztül lehetne vinni.

Ennek végrehajtása kívánatos és fontos. Ennél csekélyebb munkák elvégzését is szokták inségmunka keretében végeztetni.

Kruchió Ferenc.

A FINN KÖZTÁRSASÁGI ELNÖK FELESÉGE BUDAPESTEN

A finn köztársasági elnök felesége Budapestre jött s a Margitszigeten lakik. Vele együtt az előkelő finn társadalom egész sereg tagja időzik Budapesten s a magyar vidéken.

A múlt év folyamán 650 finn keresle fel Budapestet hosszabb-rövidebb időre. A Finnországba utazó magyarok száma ezzel szemben mindössze 150 volt ugyanakkor, ami a magyarországi általános rosszabb gazdasági helyzettel és a valutaszerezés nehézségeivel magyarázható. (Finnországban a valuta- és devizaforgalom teljesen szabad.)

A kölcsönös magyar-finn idegenforgalom elősegítése érdekében biztos értesítéseink szerint tervbevetették, hogy a két ország közötti vízumkényszer is megszűntetik a közel jövőben.

Mennyi az idej búzafölösleg?

Az olasz, osztrák és svájci exporton kívül, az angol piac érdekfűzésére is számíthatunk

Szakkörök a pillanatnyilag rendelkezésre álló exportfelesleget 5—400.000 mázsára becsülik. Ez a becslés azonban csak hozzávetőleges, mert a belső szükséglet évről-évre néhány 100.000 P-ös eltérést mutat. A jövő termés értékesítését tehát nagyobb mértékben nem befolyásolja az idej esztendőről visszamaradt fölösleg. A római egyezmény alapján továbbra is 3.2 millió mázsa búzánk fix áron történi elhelyezését biztosította a kormány. A vetések mai állása szerint az exportfölösleg legalább 6 millió mázsára becsülik, s ezért a római megállapodáson túlmenően folynak a megbeszélések az exportfölösleg elhelyezése érdekében és hír szerint Svájcban kívül nagyobb mennyiségű búzának az angol piacon való elhelyezésére is sor

fog kerülni. Ezenkívül a kormány gondoskodni kíván arról, hogy ex kliring-államok felé a magyar liszt kivétel minden rendelkezésre álló esz-

közrel elősegítse és ezzel a búzafölösleg értékesítését egyúttal pedig a kedvezőbb árak kialakulását az 1936—37. gazdasági évben előmozdítsa.

Sport a sinek mentén

A mezőúri Máv. sport egyesület rendezésében 1936. április hó 19-én vasárnap délután fél 3 órai kezdettel a mezőúri Máv. vörös-salak pályán országos tennisz bemutatót tartunk.

A bemutatón részt vesz Magyarország bajnoka: Gábrovitz (Gábor) Emil. A magyar rang lista első helyezette. Bánó László. A rang lista harmadik helyezette, dr. Schröder Lászlóné. A rang lista első helyezette. Sass Mária Magyarország 1935 évi bajnoka.

A felsoroltakon kívül a be-

mutatót kiegészítjük a vidék legjobb játékosainak bevonásával.

Tekintettel az országos érdeklődésre nagyon kérjük, hogy ülőhely biztosítás érdekében f. hó 18-ig az elnökséggel tudatni sziveskedjenek, hogy kik fognak megjelenni és hány helyet foglaljunk le.

Ülő hely P. 1.50. A többi helyek P. 1. — Diák jegy 50 fillér. Az értesítést kérjük Mezőúri állomásfőnökség címére küldeni. Elnökség.

VASÁRNAP ALAKUL MEG A GYÓMAI GYÜMÖLCSTERMELŐK EGYESÜLETE

Amint már jeleztük, most vasárnap, április 19-én publikáció után a község háza dísztermében megalakul a gyómai gyümölcsstermelők egyesülete. A megalakuló gyűlésen Maluschek György vármegyei kerélszeli intéző is részt vesz.

Akik még be akarnak lépni az egyesületbe, ezt a gyűlés előtt is bejelenthetik.

Kívánatos lesz, hogy ház- és földtulajdonosaink minél többen belépjenek az egyesületbe.

A finn követség hírközleményei

Már korábban is kaptunk értesítést arról, hogy az oroszok egészen rendszeresen hozzáfogtak Ingermanland elorosztásához. Ingermanland Leningrád körül, attól nyugatra fekszik és liszt fin lakossága van. Az oroszok most az itt lakó finneket Oroszország lávoni vidékeire száműzik.

1935. áprilisában 7000 finnt utasítottak ki Ingermanlandból, ezek közül 4000-et Kazaksztanban, Közép-Ázsiába, 3000-et pedig az Urálba deportáltak. Most biztos forrásokból közelebbi adatokhoz jutottunk ezen száműzöttek sorsát illetően.

A Kazaksztanba száműzöttek vannak a legrosszabb sorsban. Harmadrészüket elpusztult már az éhezés, bálegségek és a nyomor következtében. A halandóság különösen a gyermekek között lett nagymérvű. Sokan szökési kísérletet tettek, de alig sikerül egynék is elmenekülni. A maradékból most is minden negyedik ember súlyos beteg fekszik. Tehát a középkézsi Kazaksztanba deportáltak legnagyobb része egy év alatt teljesen lönkrement.

Majdnem ugyanilyen nyomoruságos viszonyok vannak az Urálban is. Egy ide száműzött finnek sikerült keresztülvergődni Oroszországon és Finnországba megérkezve a következőket mondta el az Uusi Suomi nevű nagy finn újság szerkesztőségében:

Múlt áprilisban 3000 finnt Permbe vittek, onnan pedig hajóval Dobrjanka kikötőjébe szállították őket. Innen harmincöt kilométert kellett gyalogolniuk, míg az erdőben számukra épített menhelyre megérkeztek. De a számukra épített lábor legnagyobb része üres és kipusztult volt. Különt később, hogy 1931-ben hasonló körülmények között 30.000 ukránt száműztek ide, ezeknek legnagyobb része azonban ekkorára már elpusztult. Őket is egyenesen az őserdőbe kényszerítették, ahol még a saját lakhelyükhöz vezető utat is maguknak kellett irtaniuk.

Az Urálban a munkaképes finn férfiakat és asszonyokat egyenként 5 férfiból és 2 asszonyból álló munkacsoportokba osztották. Mindegyiknek

naponként 4 és fél köbméter fűzfát kellett vágnia és felhasogaltatnia és ezért naponként 1 rubel kusz kopékot, azaz másfél pengőt kaptak. A munkához reggel 6 órakor kellett hozzáfogni és addig kellett dolgozni, míg a kiszabott napi mennyiséget el nem végezték.

Mivel pedig az ételmezés végtelenül rossz és a munka rendkívül nehéz volt, a megbelegedések napirenden voltak. A halandóság megint csak a gyermekek között volt a legnagyobb. A fentebbi tudósításokat előadó menekült azzal fejezte be, hogy azt hiszi, hogy már a fele sinek életben az oda száműzött finneknek.

A még Ingermanlandban lakó népet most is egyre üldözik vallása miatt. Egy nagy családu parasztot 10 évi fegyházra ítélték, mert egy vallásos könyvet találtak nála. Néhány hónap múlva belehalt a fegyházi szenvedésekbe.

Iskolásgyermekek megerősítése a szentgotthárdi iskolaszanatóriumban

Szakorvosaink megállapítása szerint évről-évre emelkedik azoknak a gyenge, vérszegény, megerősítésre szoruló gyermekeknek a száma, akiket a zárlevegőjű iskolákból ki kellene vonnunk és oly intézetekben kellene elhelyeznünk, ahol rendszeres orvosi felügyelet alatt végzett edzési kezelés és szabadleégi oktatás segítségével erősíthetjük meg szervezetüket.

Ezt a célt szolgálják a külföldön nagy számban lévő iskolaszanatóriumok. Sajnos Magyarországon csak egyetlenegy van, a Magyar Iskolaszanatórium Egyesületnek a subalpin klímájú, fenyveserdőktől övezett Szentgotthárdon felállított iskolaszanatóriuma, amelyben 6—18 éves korig mindkét nembeli elemi, polgári, összes középiskolai, kereskedelmi iskolai és tanítóképzési iskolásgyermekek vételek fel. Ferdező bejegek ki vannak zárva.

A növendékek vagy a teljes évben ott maradnak az iskolaszanatóriumban és ott vizsgálnak a kulluszminiszteri rendelet értelmében, vagy pedig néhány hónapi ott tartózkodás után visszatérnek régi tanintézetükbe, ahol — miután az iskolaszanatóriumban rendszeres oktatást nyertek — zavartalanul folytathatják tanulmányaikat.

Az iskolaszanatóriumban felvétel az egész év folyamán

örénik. A rendszeres tanév szeptember hó 1-től június hó 30-ig tart. Az iskolaszana-tórium július és augusztus hó- napokra is elfogad mindkét nembeli tanulókat, akik kíváná- sára ezen idő alatt is rend- szeres oktatásban részesülnek, vagy különböző nyelveket ta- nulhatnak.

A felvételi növendékek mérsékelt díjat fizetnek.

A MÁV., az O. T. B. A. és Postafelügyeleti Bizottságok felügyeleti bizottságai kötelekbe tar- tozó gyermekek részére kér- hetik a beulást az illető Be- legbiztosító Intézetek útján. E tekintetben felvilágosítást ad minden részlelkérdésre nézve előzetesen az egyesület köz- ponti irodája.

Ugy a nyári hónapokra, mint a jövő tanévre már most megke- zdődték a felvételi előjegyzések.

A felvétel módjairól rész- letes tájékoztatást ad és kívá- naira megküldi az intézet ké- pes ismeretét az iskolaszana- tóriumot fenntartó Magyar Iskolaszana-tórium Egyesület központi irodája: Budapest, VIII. Sándor-u. 26. (Telefon: 515 83.)

Lapunk olvasói — hivatko- zással lapunkra — az egyesü- let részéről kedvezményben ré- szesülnek.

JÁRHATÓ UTAK A MAGYAR RÖGÖN

Dr. Piukovich József

Az Alföldi Zöldmező Szö- vetség alelnöke 322 oldal terjedelmű agrárpolitikai ta- nulmányának adta a fenti címet. A szerzőt nem kell a gyomai gazdáknak be- mutatnunk, 1932 ősze óta, a gyomai zöldmezőtanfo- lyam óta ő nagyon kedves és nagyon szívesen látott vendégünk volt és lesz mindig.

Ennek a könyvnek min- den gyomai és endrődi gazdakörnek a könyvtárá- ban az első helyre kell kerülni.

Ezt a könyvet minden olyan gazdánk, aki igényt tart arra, hogy „gazdának“ tartssuk, meg kell szereznie és többször el kell olvasnia.

Reméljük, a zöldmező titkáraink utánajárnak, hogy a „Járható utak a magyar rögön“ könyv minden gaz- dakörbe és minden gazda házába bekerüljön.

Az ezutáni lapszámaink- ban szemelvényeket hozunk ebből az értékes könyvből.

Képviselőtestületi közgyűlés.

Gyoma község képviselőtestülete 1936. évi április hó 20-án hét- főtől d. e. 9 órákor rendkívüli közgyűlést tart. A 20 pontból álló tárgy- sorozat kiemelkedőbb pontjai: Gyomán rendezendő gyümölcskiállítás ügyében előterjesztés, vendéglősök létszámának megállapítása, heti vásároknak idegen iparosok által való látogatása, az országos vásá- rok napjainak újabb megállapítása tárgyában előterjesztés. Ingyenes házhely juttatás és közsegély iránti kérelmek.

KÜLPOLITIKA

Az olaszok Abesszinia fővárosától már csak any- nyira vannak, mint Békés- csaba Budapesthez.

Az angolok nagyobb ösz- szegű kölcsönt adnak a németeknek.

A törökök bejelentették,

hogy a velük „kötött“ bé- keszerződésen változtatni akarnak.

Az osztrákok bevezették az általános védkötelezett- séget.

Genfben folynak a tár- gyalások.

A BELGA-KONGO, A DÉLAFRIKAI UNIO, EGYPTOM ÉS MÁS EGZOTIKUS ORSZÁGOK CSODÁLATOS KINCSEI A BUDAPESTI NEMZETKÖZI VÁSÁRON

Május hó 2-től féláron lehet Budapestre utazni

A május 8-án megnyíló Budapesti Nemzetközi Vásár nemzetközi jel- legét ezidén — a többi között — az egzotikus országok kiállításai is erősen kidomborítják. Közvetlenül a főbejárat mellett már tetőt huznak a „külföldi államok pavillonjára“, amelynek fa- lai között távoli gyarmatoszágok fű- szeres lehellete örvendeztet meg a lá- togatót.

Még most sem végleges a résztvevő külföldi államok névsora, de — és ez érdekli a nagyközönséget a legjobban, — máris itt vannak a **Belga-Kongó**, amely Kelet-Európában eddig ismeret- len nyersanyagait és gyarmatárúit; — a Délafrikai Unió, amely arany- és gyémántmezőinek csodálatos termését, újra divatba jött struccollait és ma- jomprémait, gyapotját és gyapuját, kü- lönleges gyékényárúit és még különle- gesebb konzervjeit; — **Egyiptom**, amely kézzel kalapált iparművészi fémreme- keit és gyöngyház készítményeit, keleti selyem és szőnyegárúit, ízes gyümöl-

cseit és irigyelt dohánygyártmányait hozta el. És itt lesznek az **olasz gyar- matok**, amelyek titkolják még ugyan, hogy mi mindent hoznak, de a termé- nyeik iránt való érdeklődést csak an- nál jobban fokozza az „aktualitás“ izgalma. Egyébként Itália is felvonul minden értékével és idegenforgalmi látványosságainak gazdag propagandá- jával.

Az egzotikus országoknak ez az im- ponáló felvonulása alkalmat ad a ke- reskedőknek, hogy talán jobb és talán olcsóbb beszerzési forrásokat találja- nak a különböző gyarmatárúk beszer- zésénél, a nagyközönség elé pedig olyan színdus és tanulságos képes- könyvet terítenek ki, amelyben lapozni bizonyára felejthetetlen élmény lesz majd.

A Vásár igazolványaival, amelyek minden utazási irodában és minden ke- reskedelmi és iparkamaránál megvál- thatók, már **május 2-ától kezdve féláron lehet Budapestre utazni.**

Hankó tanár a jövőben

a jégesőket és felhőszakadásokat is előre megállapítja

Az április hatodikára, hetediké- re és tizedikére előre bejósolt és bekövetkezett éjjeli fagyok újból az érdeklődés középpontjába ál- litották Hankó Márton tanárt, a kiváló és ma már európai hírne- vű asztrometeorológust. Munkás- ságáról és a meteorológiát forra- dalmasító teóriájáról oldalas cik- kek jelennek meg a belföldi és külföldi lapokban, a hárommillió példányszámban megjelenő francia világlap, a Párisi Soire Pécsre küldte tudósítóját, hogy interju- volja meg Hankó tanárt és kérjen a lap számára májusra vonatkozó részletes prognózist, a mezőgaz- dasági körök és intézmények pe- dig levelekkel ostromolják. A ren- geteg érdeklődő közül egy buda- pesti pénzember olyan ajánlatot

tett, hogy a pécsi tudós kizáró- lagos joggal csak az ő részére készítse el prognózisait, a napok- ban pedig a budapesti Meteorol- ógiai Intézet vitaestet rendezett arról, hogy lehet-e előre megál- lapítani az időjárás változásait. Amikor ezt közlik a tanár urral, mosolyogva jegyzi meg:

— Hát csak vitatkozzanak az urak. Amíg ők az ellenkező meg- állapításra jutnak, én, mint az eredmények igazolják, minden prognózissalmál bebizonyítom, hogy igenis, lehetséges az időjá- rásról csaknem abszolút pontos- sággal előre megállapítani.

A tanár urnak derűsen csillog a szeme, mert a legutóbbi ese- mények újból felvillanyozták mun- kakedvét. Már nem bosszankodik

és kesereg azon, hogy a hazai tudományos körök még mindig elzárkóznak és nem nyújtanak se- gítséget ahhoz, hogy rendszeres munkával, szakemberek támoga- tásával közkinccsá tegye teóriáját és az agrár Magyarország gazdait és szőlőbirtokosait előre tájékoz- tathassa a várható elemi csapá- sokról. Hankó tanár nem törődik ezzel a mellőzéssel. Dolgozószo- bájában egy fiatalembernek, volt tanítványának magyaráz, aki vi- gyázva festi fel egy nagy föld- gömbre a csillagokat, amelyek a gyakori használatiól már lekoptak.

Április 16-ig gyakran borult, csapadékrhajló és hűvös idő várható

Hankó tanár, mint a Kiskun- halasi Értesítő munkatársának el- mondotta, újabb és bizonyára ál- talános feltűnést keltő teórián dol- gozik. Egyrészt a jövőben a jég- veréseket és felhőszakadásokat is megjósolja, másrészt pedig szí- gorúan tudományos alapon mu- tatja ki azt, hogy a háborúk és forradalmak is külső, kozmikus erők befolyása alatt alakulnak. A rendkívül érdekes beszélgetés so- rán természetesen megkérdeztük, hogy várható-e még éjjeli fagyok áprilisban.

— Nemcsak erről, de még az általános időjárásról sem tudok semmi bizonyosat mondani — válaszolja. — Egyrészt azért, mert csillaggömböm újbóli festése most van folyamatban, másrészt pedig nem is lenne elegendő időm arra, hogy még a következő tíz napra is kiszámítsam a beállható fagyokat. Hiszen csak egy napra történő ilyen számítás a körülményekhez képest két-három na- pi munkát igényel. Csak annyit sikerült idáig megállapítanom az általános konstellációkból, hogy április 16-ig gyakran borult, csa- padékra hajló és hűvös időnk lesz és a felmelegedés csak a hónap végére várható.

— Tanár ur felhívása mutatja, a jégveréseket és felhőszakadásokat is előre be akarja jósolni. Mekkora pontosság érhető el ezek időbeli és helyi megállapításánál?

— Ugy a jégveréseket, mint a felhőszakadásokat napra és kö- rülbelüli órára is pontosan meg lehet határozni. Hely tekintetében most tanulmányozom azokat a konstellációkat, amelyek a mult- ban ismert helyeken és pontosan adott időben jégveréseket és fel- hőszakadásokat okoztak.

— És vannak-e már megál- lításai arra nézve, hogy ez év- ben mikor várhatók ezek az elemi csapások és hogy pusztítóak lesz- nek-e?

— Egyelőre nincsenek, éppen csak egy időszakot — június harmadik harmadát — veszem vizsgálat alá, amikor a jégveré- sek igen gyakoriak lehetnek.

— Még egy kérdést, tanár ur. Évente, rendszerint január eleje körül, híres jósök, jósnők, okkult, vagy talán asztrológiai alapon forradalmakat, háborukat, nagy államférfiak halálát és egyes országokban várható fontos eseményeket jósolgatnak. Mi a tanár ur véleménye ezekről a jóslatokról, főleg pedig igaz-e az, hogy a háborukat is például külső, kozmikus erők okozzák?

— Ez szerintem is kétségtelen — mondotta. Ha a csillagok hatást gyakorolnak az egyes emberek életére, ha jó, vagy rossz sorukat befolyásolják, ami pedig megcáfolhatatlanul igaz, akkor nyilvánvaló, hogy hasonló hatásuk a nagy tömegekre és országokra is kiterjed. És mivel a konstellációk a különböző országokat különböző mértékben és módon érik, hatásuk is különböző, gyakran hasonló, itt-ott azonos, de éppen úgy ellentétes, sőt egészen ellenkező is lehet. Így támadnak különböző nemzetek között ellentétes felfogások, nézetek egyúgyanazon kérdésben is és így támadnak a néptömegek között szellemi, érzelmi oppozíciók, amelyek haragot, gyűlölködést, végeredményben forradalmat és háborukat idéznek elő. Már évekkel ezelőtt tanulmányoztam a háborút okozó különleges konstellációkat és nagyrészt meg is állapítottam azokat. De az én megállapításaim ebben a kérdésben is — mint az időjárás és földrengésekre vonatkozó elméletemben — szigorú tudományos alapon nyugszanak, amit az is bizonyít, hogy a múltban lefolyó háborukat vizsgálva, azok ideje és lefolyása a megállapított konstellációknak pontosan megfelel.

— És miért nem bocsátja közre a tanár ur ebbeli tanulmányait?

— Egyrészt, mert az időjárás prognózisok készítése erre nem enged időt, másrészt pedig, mert a dolog még nem annyira érett, hogy a nyilvánosság elé kerülhessen.

— És mennyiben lenne hasznos annak ismerete, hogy mely konstellációk mikor és hol fognak a jövőben háborút okozni, ha az el nem kerülhető?

— Hiszen ennek ismerete éppen arra volna felhasználható, hogy a háborút el lehessen kerülni. A népek felvilágosítása útján, de másként is, amit feltárni ma még nem tartok időszerűnek, mert ez nagyon messzire vezetne.

A tanár ur bucsuzóul az ideálisita lelkek szuggesztív meggyőződéssel mondja:

— A jégverés rettenetes károkat okoz gazdáinknak. Ha az én prognózisaim csak kis mértékben is hozzájárulnak majd az elemi károk csökkentéséhez, munkám már akkor sem lesz hiábavaló...

Felemelték a selyemgubó beváltási árát

A valódi selyem világpiaci ára és értékelési lehetősége az elmúlt évek folyamán nem mutatott olyan lényegesebb átváltsást, amely a selyemgubó beváltási árának emelését indokoltá tenné. A magyar kormány mégis — annak a célnak gondolatától áthatva, hogy minél többet és minél nagyobb kedvvel kapcsolódhassanak bele a selyemtermelés most meginduló munkájába — meghozta azt az áldozatot, hogy a selyemtenyésztéssel foglalkozóknak az elmúlt évek állagánál is nagyobb keresetet biztosítson. Ezért a gubóbeváltási árakat felemelte oly módon, hogy az I. osztályú gubó múlt évi kilogrammonkénti 80 filléres ára helyett 1 pengőt, a II. osztályú gubó volt 70 filléres ára helyett pedig 80 fillért juttat a tenyésztőknek.

Az elmúlt évek adatai szerint sok ezer ember jutott a gubótermelés révén 20—30 pengő mellékkeresethez és több ezren 40—60 pengőt is kaptak termelt gubóik után. Szép számban voltak olyan törekvő selyemtenyésztők is, akik 100 pengő és 100 pengőt meghaladó keresetet is el tudtak érni.

A magyar kormány most azzal a lépéssel, hogy a gubó beváltási árát felemelte, természetesen méginkább kiépítette annak a lehetőségét, hogy egyrészt a szegényebb nép az önszolgálatára térve a közelfekvő kereseti alkalom megragadásával saját maga könnyűen szorult helyzetén, másrészt, hogy a lehetősebb gazdaságdalom is e kínálkozó munkaalakalom révén szép mellékkeresetre lehessen szeri. Felesleges talán rámutatni mindennek nemzetgazdasági és szociális jelentőségére, valamint külön kifejezni, hogy mit jelent az, ha a községekbe, a községek szegényebb lakói közé a gubótermelés révén több pénz áramlik.

Meg kell jegyezni azt is, hogy a selyemhernyótenyésztés nem jelent lényegesebb lekötöttséget. A selyemtenyésztés ugyanis az aratás előtti időszakra esik, amikor a gazdaságban kevesebb a dolog s így a tenyésztéssel járó összes leendő munkával a tenyésztési idő legnagyobb részében mintegy mellékfoglalkozásként könnyen elvégezhető. Nagy előny továbbá az is, hogy ebben a munkában már a 6—8 éves gyermek és a más munkái már amúgy sem végző öreg csa-

láng segítségével szintén igénybe vehető.

A selyemtenyésztést illetőleg a közösi selyemtenyésztési felvigyázók (selyempeltekeltők) is megfelelő felvilágosítással szolgálnak és náluk a kikelt selyembhernyók kb. április hó végén vagy május hó elején átvehetőek. Az igényléssel azonban már most ajánlatos előjegyezteni, mert a hernyókat elsősorban a korábban jelentkezők kapják meg.

A selyemtenyésztési felvigyázók címei az előjárásoknál megismerhetők.

HIREK

Gyógyszertárszolgálat. Ünnepeken és éjjel minden hónap 1-től 15-ig a *Máday* és 16-tól a hónap utolsó napjával bezáróan a *beéri Balogh* gyógyszeriar tart szolgálatot.

Főispánunk segítségével megvizsgálják a vármegyében azokat a helyeket, ahol gáz van a kutakban és a megfelelő helyen kutató furást végeznek. Gyomán és Endrődön is vannak ilyen kutak, jelentsék be ezeket is.

A „**HOMBÁR**” szövetkezeti alakuló közgyűlése azt a határozatot hozta, hogy azok, akik az alakuló gyűlés után most, május 1-ig jegyeznek üzletrészt, azoknak nem kell beiratási díjat fizetni.

Gyulai hírek szerint az üresedésben lévő makói elnöklétekzi állást Harsányi Pál eszperesnek akarják felajánlani.

A **Békésvármegyei** Gazdasági Egyesület ma délelőli fél 10 órakor választmányi, utána rendes tavaszi tisztújító közgyűlést tart. Délután 3 órakor az egyesület székházában Fleischmann Rudolf előadási tart: „Értékesítsük az újabb nemesítői tapasztalatokat a kukoricatermelésnél” címmel.

Vasárnap filléres Gyors jön Budapestről, mely Gyomára érkezik 9.32 órakor és este 8 órakor indul vissza Budapestre.

A **kir. reáliskolai** nevelőintézeteknél létesített két vármegyei alapítványi helyre pályázatot hirdet az alispán június 1-ig szóló kérvényezési hatállyal, az 1936/37 tanévre.

„**Hajduszoboszló gyógyfürdő**” elnevezéssel állandó posta-, távirtda és távbeszélő ki- rendeltségei állítottak fel.

Veszétség elleni oltás. A miniszterium intézkedésére az egész ország területén a pásztor kutyákat veszétség ellen be kellett oltani. Gyomán a napokban 70 kutyát oltottak be a veszétség ellen.

Tenyészapa állat vizsgálat. A tenyészapa állat vizsgálata máj 21-én dé. 9 órakor a községi bikaakolnári és máj 2 órakor a Csudaballai legelőn lesz megtartva.

Veszélyben a magyar gyümölcsstermés, mert az idei nyhe tél rendkívül kedvezett a gyümölcsfakártevők elszaporodásának. Hogy hogyan védekezzünk ellenük, erre adja meg a feleletet a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Cikkeket közöl még a gyümölcsös tavaszi és nyári peremelezéséről, a levéllevek és almamoly elleni sikeres védekezésről, a gyümölcsfák tavaszi lagyérzékenységéről, az amerikai mogyoró termesztéséről, a virágoskert berendezéséről, a zöldségeskert aktuális teendőiről stb. A dusan illusztrált színes gyümölcsképek is közöl két szaklapból, a Növényvédelem kiadói hivatala (Budapesti, V., Földművelésügyi Minisztérium) egy alkalommal e lapra való hivatkozással díjtalanul küld mulatványszámot.

Egy használt nagy vasporhelt eladó. Kossuth L. u. 64 szám.

Utazási kedvezmények a Budapesti Nemzetközi Vásár belföldi látogatói számára: A vásárigazolvány az összes magyar vasútvállalatok vonalain május 2-től május 13-ig Budapestre és május 8-tól május 24-ig Budapestről vissza 50 százalék kedvezményre jogosít. A belföldi utasok teljes árú jegyet vesznek, amellyel díjmentesen utazhatnak vissza a kiinduló állomásra. Igazolványok már kaphatók Gyomán: Wagner Márton Fiai és Lach és Varga üzletében, Endrődön: a Kereskedelmi Részvénytársaságnál és özv. Vaszkó Albertné fakeskedésében.

Az országos dalosversenyt június 28—29-én tartják meg Szombathelyen.

Jégeső volt husvét első napján Debrecenben és környékén, második napon meg Kecskeméten.

A megyei ipartestületek körzele április 19-én, délelőli 10 órakor nagygyűlést tart Gyulán.

Önagysága a házasságszedelgő. A házasságszedelgő nőkről rendkívül érdekes cikkeket közöl Tolnai Világlapja új száma, amely nagy terjedelemben és gazdag tartalommal jelenít meg. A legkiválóbb magyar írók novellái mellett szám-talan pompás cikket, remek folytatásos regényt és közel száz nagyszerű képet közöl a népszerű képeslap. Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

A Futuránál

(Wagner fetelep) burgonya, korpa, és szemestengeri állandóan kapható.

Siesta Sanatorium, Budapest, I., Ráth György-u. 5. a főváros egyik legideálisabban vevő és orvosilag legfokéltesebben felszerelt gyógyintézele. Bel- és idegyógyászat, sebészet, szülészet, nőgyógyászat és urológia stb. Röntgen. Kémiai és mikroszkopiai laboratorium. Elektrokardiograph (szívvizsgáló.) Krogh féle alapanyagcsere vizsgáló készülék. Enterocleaner (bélfürdő.) Modern vizgyógyintézet, Orvosi- lag vezetett villanyüzemű konyha. Elsőrendű ellátás. 9700 négyszögöles park. Olcsó árak!

Ötmillió kilométer autobuszon. Míg Magyarországon a vidéki posta szállítása leginkább vasútan történik, addig Finnországban az autobuszoknak van a legnagyobb szerepe a vidék postaforgalmában. A postaszállító-autobuszok, melyek egyúttal személyszállításra is szolgálnak, sokkal fürgébbeknek bizonyultak, mint a vonat. A múlt év folyamán közel ötmillió kilométert futottak Finnország postautobuszai.

Két kislány csodálatos szerencséje. Két pesli kislány táncosnő lett, külföldre kerül, ahol csodálatos szerencse érte őket. Rendkívül pályafutásukról érdekes cikkben számol be a délibáb új száma, amely 100 oldal terjedelemben is kitűnő tartalommal jelent meg. Remek képes rádióműsorokat, filmrovaot és több mint száz képet talál az olvasó a Délibábnak. Egy szám ára 20 fillér.

Háromszáz francia, háromszáz angol diák meghívásos nyaralása Magyarországon. A Magyar Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Országos Szövetsége idegenforgalmi és Utazási Irodája ez év nyarán háromszáz francia és háromszáz angol diák magyarországi utazását rendezte meg. Ezáltal lehetőséget nyújt mindazak számára, akik a fennálló valutáris rendelkezések következtében nem utazhatnak külföldre, hogy ott is tőkéltesítsék nyelvtudásukat egy-egy általuk meghívott francia, vagy angol diák lársaságában. A külföldi diákok igénylését már most előjegyzni, igénylési lapot készségeggel küld a MEFHOSZ Idegenforgalmi és Utazási Irodája, Budapest, IX., Ferenc kir. 38. fsz. 2. Telefon: 372-74.

Levelezőlapon lehet felvilágosítást kérni a pénzügyi hivataloktól. A pénzügyminiszter és a belügyminiszter rendelete adta ki válaszadó-levelezőlapok rendszeresítéséről. A rendelet szerint az adóhivatalok válaszára szolgáló levelezőlapokkal látják el a községi főjegyzői irodákat. Ha a falvakban valakinek szüksége van pénzügyi dolgokban felvilágosításokra, akkor kérhet ilyen levelezőlapot, elküldheli az adóhivatalnak, vagy pénzügyigazgatóságnak és néhány napon belül postán közvetlenül megkapja a kérdésre a szakszerű választ. A belügyminiszter rendelete szerint a községi jegyzők a levelezőlapokat kötelesek a náluk jelenlévő lakosoknak kiállítani.

Gyümölcsfapermetezés idejét pontosan megállapíthatjuk a virágbimbók és a gyümölcs fejlődéséről. Erről ír a „MAGYAR GYÜMÖLCS” legújabb száma és eredeti fényképfelvételekkel mutatja be a fejlődés stádiumait, úgyhogy mindenki könnyen megértheti. Ezenkívül a termékellen fák gyűrűzéséről, a fák közt természetű növényekről, néhány jó körté-fajáról, a szőlőültetésről, az április havi teendőkről, baromfi- és méhészetéről stb. közöl cikkeket. A lapból mutatóvány-számot ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, VI, Andrassy ut 8.

Dévaványán egy veszett kutya négy embert harapott meg, akiket a Pasteurintézetbe vittek. Ez a kutya a kéthalmi uradalomban és a körösladányi uton is járt, ezért ott kiirtották az összes kutyákat.

A görögök minisztereinek hirtelen meghalt.

Anyakönyvi hírek

A gyomai anyakönyvi hivatal könyveibe 1936. április hó 9-16-ig a következő bejegyzések történtek.

Születtek:

Takács Istvánné Kiss Mária fia Zoltán László ref., Nyitrai Sándorné Szántó Zsuzsanna leánya Zsuzsanna Juliánna ref.

Házasságot kötöttek:

Pelvas Pál (Csehszlovák állam polgár) és Kucsmit Anna.

Meghaltak:

K. Imre Lajos 72 éves ref., Szász János 57 éves ref., K. Szabó László 54 éves ref., Ailer Márton 4 éves ev., Csapó Imre 78 éves ref.

NEM OLCSÓBB MÁR A B O R O M mint a szódavíz, DE NEM IS SZÓDAVIZI 30 fillér

egy liter **kadarka** vagy fehér fejtett ujbór Soltvadkert állomásra kiszállítva s feladva. Vasuti fuvar kb. 4 fillér literenként. Csakis 50 literen felüli rendelést fogadok el. Hordót díjmentesen adok a szállítás tartamára kölcsön; hordóm 30 napon belül bérmentve küldendő vissza. Szétküldés utánvétellel. Egy pengő levélbélyeg ellenében küldök mintát a borból mintásdobozban, bérmentve.

Boraim kellemes édeskes italnak, tiszta, tőkélteses zamatúak és nem savanyúak.

Cím: **Székely Ferenc**
Soltvadkert, Pestmegye.

SPORT

GYSC—Szentesi MÁV SE.
1-1 (0-0).

Szép sportot hozott a GySC husvét métközése. A szentesiek a délelött folyamán először is a hősök emlékszobrá előtt tiszteltek, majd megtekintették a várost. A délutáni métközés előtt dr. Vincze üdvözölte a vendégeket és átnyújtotta a GySC seiyemzástólját, amit a szentesiek hasonlóképen viszonztak. Az első percek GySC támadásokkal telnek el, majd feljön Szentés és 16 és 20 percben a center fordulásból leadott lövései alig tévesz-tenek kaput. 24 p. Rima bekk 20 méteres bomba szabadrugása alsó lécről pattan vissza, GySC tetszetős akcióval lemegy, de Jenei 39 p.-ben fölé lö. Ettől kezdve frontban marad a GySC. 42 p. Györi szép beadását Kiss sarokra irányítja, de a kapus vetődve kornerre tolja.

Szünet után Némethet Mónus váltja fel. A GySC lelkes, szép játékaival mindinkább átveszi a támadó fél szerepét, de a két bekkben minden akció elakad. 25 p. Cs. Nagy — Kiss — Bartha — Jenei akció góllal kecsegtet, de utóbbi 5 méterről gyengén a kapus kezébe passzol. 30 p. ben jön a meglepetés. Bartha félmagas váratlan lövését alig tudja kornerre menteni a kapus. A korneret Bartha szépen iveli és Kiss előírászerűen befejezi 1-0. Gól után erősödik az iram s a 40. p.-ben Sebők kézzel nyomja a centert. Rima zúgó 11-se kapu mellett stívit el. Már letelt a 45. perc is, de a bíró nem jelzi a játék végét. Az óramutató a 47. percet mutatja, mikor a bíró a közönség méltatlankodása közben, Sebők állítólagos hendse miatt

ujabb 11-est ad s ezzel az igazságtalan 11-essel szerzi meg Ceglédi az egyenlítést. Ettől az incidentstől eltekintve Lupták Lászlóban egy kiváló bíró ismertünk meg, kit minél gyakrabban szeretnénk Gyomán üdvözölni.

A szentesiek játékaól kicsilant a szegedi I. osztály stílusos és nivós játéka. Minden labdát szépen és ésszerűen játszanak meg. A védelem keménykötésű fiukból áll, halvesoruk tömte labdával a családokat, akik nagyon agilisak és kitűnően lönek. A GySC mindvégig lelkesen küzd. méltó ellenfél volt. Szrnkányi ismét igazolta, hogy jelenleg a II. oszt. egyik legjobb kapusa. A védelem és halvesorderekasán állta meg helyét, a csatársor-ból pedig Kiss és Bartha játéka magaslott ki.

Sporthírek

Április 19 iki métközések: (zárjelben az őszi eredmények.) Gyomán: GyTK-GySC (0-1). Endrődön: ETK-TAC (4-1). Mezőberényben: Törekvés-Hunyadi (3-4). Békésen: BISE-Szövögyár (0-1). Szarvason: Máv. II.-Turul II. (2-2). Kondoroson: KTE-MTK (0-13).

Bíróküldés. GyTK — GySC: Wertheim. ETK—TAC: Huszár.

TAC — KTE mult vasárnapra előrehozott bajnoki métközés Kondorosi TE meg nem jelenése miatt elmaradt. A 2 pont sorsáról a jövő héten határoznak.

DLASZ május 21-én, Áldozócsütörtökön rendezi a második „Szövetségi nap”-ot.

Fried Tibort a GySC jeles játékosát, mint a 10. gyalog ezred válogatott futballcsapatának tagját, f. hó 14-én Békéscsabára helyezték át. Az ezred válogatott csapata ismert kiváló játékosokból áll s összeállítás a következő: Bercelli (Szövögyár), Mitykó (Textil), Bikfalvi (Csak), Bakos (BTE), Kelemen (Szolnoki A. K.) Laczó (Textil), Ági (TTC). Friedmann (OTK), Fried (GySC). Halász (Textil), Hajdú (KTE).

Bolehovszky Gusztáv GyTK játékos viszont a kecskeméti tüzezőosztály válogatott csapatának tagja. E csapatban játszik Földesi Mezőberényi TK. játékos is.

Főiskolai válogatott—Dévaványai SE 6—0. Jók a DSE-ből Lajos, Alt és Fried. Húsvét hétfőn.

Máv. Előre (Bpest)—Endrődi TK 3-2. (1-0). Húsvét vasárnap.

A holnapi derbi meccs alkalmából e helyen is kérjük a GyTK rendezőit, gondoskodjanak róla, hogy a G Y S C játékosai ne részesüljenek a közönség részéről a szokásos g y a l á z k o d á s b a n,

KLEIN-vendéglő kerti kuglipályája ujjonán átépítve megnyílt.

